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Постановка проблеми. Сільськогосподарське вироб-
ництво, побудоване на раціональних засадах, безумовно
повинно починатися з оптимального розподілу площ угідь
між різними видами їх використання. Трансформація
сільськогосподарських угідь як свідомий процес перетво-
рення одних угідь в інші, з точки зору традиційної еко-
номічної науки, має за мету забезпечення оптимального
складу угідь і підвищення ефективності використання
землі. Результатом трансформації має стати формування
складу та структури угідь, які найбільш повно відповіда-
ють цілям суб’єкта господарювання.

Питання трансформації земельних угідь, особливо зе-
мель сільськогосподарського призначення, набувають
особливої актуальності в період становлення ринку землі.
Адже в умовах упровадження купівлі-продажу землі важ-
ливо зберегти родючі українські ґрунти у сфері аграрного
виробництва. Крім того, у межах самого сільськогоспо-
дарського використання земель актуальною є розробка
механізмів недопущення надмірної розораності земель,
погіршення їх екологічного стану внаслідок нераціональ-
ного використання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Соціально-
економічні трансформації земельних угідь досліджувалися
у працях окремих вітчизняних та іноземних учених-еко-
номістів, зокрема Ф. Альшевбі [1], В. Андрійчука [2], І. Ки-
риленка [3], І. Купки [4], О. Левади [5], М. Федорова [6],

М. Хвесика [7] та ін. Дослідники зазначають, що транс-
формація земельних відносин, яка відбувається у процесі
аграрної реформи, спрямована не лише на зміну форм
власності та господарювання на землі, а й на більш раціо-
нальне використання земельних ресурсів, збереження ро-
дючості ґрунтів і забезпечення належної охорони земель.

Водночас, в Україні питання системного теоретичного
дослідження процесів трансформації земель сільськогос-
подарського призначення за різними напрямами та кла-
сифікаційними ознаками і впливу цих процесів на ефек-
тивність діяльності аграрних підприємств залишаються
недостатньо вивченими та потребують практичних розро-
бок. Усе наведене свідчить про актуальність і важливість
дослідження причин та наслідків трансформації земель-
них угідь, які є у власності чи використанні сільськогоспо-
дарських підприємств, участі у цьому процесі різних
суб’єктів, що приймають рішення, здійснюють і контролю-
ють процеси трансформації угідь.

Метою статті є поглиблення теоретичного розуміння
сутності трансформації земельних угідь у процесі їх госпо-
дарського використання. Стаття розглядається як пер-
ший крок до системного розкриття проблеми еколого-еко-
номічної оцінки ефективності трансформації земельних
угідь. Враховуючи стратегічну важливість трансформації
земельних угідь для вітчизняного аграрного сектору, на-
гальним завданням вбачається розробка системного
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підходу до проведення вказаної трансформації і критеріїв
оцінки ефективності окремих трансформаційних заходів.

Основні результати дослідження. Визначення еко-
номічної сутності трансформації земельних угідь потребує
окреслення мети, завдань, суб’єктів, об’єктів, чинників і
критеріїв ефективності такої трансформації. Адже зазна-
чені параметри можуть суттєво відрізнятися, якщо транс-
формація земельних угідь розглядається як технологічний
чи інший процес.

До основних цілей трансформації сільськогосподарсь-
ких угідь слід віднести: 1) розширення площ ріллі як більш
продуктивних земель; 2) залучення до складу ріллі неве-
ликих ділянок малопридатних земель для кращої механі-
зації польових робіт; 3) розміщення об’єктів будівництва і
транспортних мереж; 4) поліпшення повітряно-водного
режиму ґрунту. Перші дві цілі забезпечують зростання
результативності поточної господарської діяльності в по-
точній і найближчій перспективі, а останні дві – зростання
цінності агроекологічної системи території. Для конкретно-
го сільськогосподарського підприємства спонукальною
підставою для трансформації земельних угідь може одно-
часно виступати одна або декілька із зазначених цілей.

Доцільність трансформації подеколи видається супе-
речливою на різних рівнях аналізу. Наприклад, для окре-
мого сільськогосподарського підприємства збільшення
площі ріллі забезпечує вищі обсяги виробництва і прибут-
ку в поточному періоді. Але для території регіону чи країни
у цілому така поведінка сільськогосподарських вироб-
ників загрожує втратою економічного потенціалу в май-
бутньому та екологічною катастрофою. Підтвердженням
цієї негативної тенденції є найвищий у світі рівень розора-
ності сільськогосподарських угідь в Україні (табл.) і, як
наслідок, значна частка земельних угідь, пошкоджених
вітровою та водною ерозією. Зменшення рівня розора-
ності угідь і відновлення земель після пошкодження шля-
хом упровадження інтенсивного типу господарювання
також тісно пов’язані із процесом трансформації земель-
них угідь.

Високий ступінь розораності земель є характерним
явищем для нашої країни ще відтоді, як Україна входила
до складу Російської імперії. Дослідник розвитку вітчизня-
ного аграрного сектору М. Огановський зазначав, що на
початку ХХ ст. у нашій країні під ріллю було задіяно близь-
ко 80% усіх селянських земель (тоді як у Німеччині цей по-
казник складав від 40 до 56%). Унаслідок цього селяни
практично не мали змоги відводити площі під сади, вино-
градники, пасовища; розорані ділянки оброблялися без
сівозміни та внесення добрив [7, с. 37].

Тенденція до екстенсивного розширення використову-
ваних у сільському господарстві земельних площ, пере-
дусім у вигляді ріллі, фактично збереглася і в радянські
часи. Основним стратегічним продуктом сільського госпо-
дарства України завжди вважалося зерно, і саме за обся-
гами його виробництва передусім оцінювали результа-

тивність діяльності аграрного сектору. Тому керівники всіх
рівнів – від керівника сільськогосподарського підприєм-
ства до міністра сільського господарства – прагнули
відшукати й залучити у виробництво стратегічних культур
максимальну кількість земельних площ.

Вищезазначені процеси призвели до того, що нині уро-
жайність основних сільськогосподарських культур в Ук-
раїні у 2–4 рази нижча, ніж у європейських країнах, до
обробітку залучені значні площі низькопродуктивних
деградованих земель. Тому, на думку фахівців, нагальною
проблемою є оптимізація земельного фонду країни, змен-
шення його сільськогосподарської освоєності та розора-
ності, що дасть можливість покращити екологічний стан
агроланшафтів, інтенсифікувати виробництво завдяки
концентрації коштів на меншій земельній площі. Досягнен-
ня вказаної оптимізації і має відбуватися через науково
обґрунтовану трансформацію земельних угідь.

Вважається, що у процесі трансформації сільськогос-
подарських угідь найбільш складним завданням сьогодні в
Україні є вилучення з аграрного обороту від трьох до п’яти
мільйонів гектарів ерозованих та деградованих земель, їх
заліснення або формування культурних чи природних
пасовищ як однієї з основ органічного землеробства й
отримання екологічно чистої продукції тваринництва. Еко-
номічною вигодою від такого кроку, як стверджує І. Кири-
ленко, є те, що на площах, які залишаються в обробітку,
виникають додаткові можливості отримання ефекту від
більшої концентрації матеріальних і фінансових ресурсів, а
завдяки застосуванню дешевих пасовищних кормів
собівартість тваринницької продукції, залежно від трива-
лості сезонного використання, може зменшитися на
40–70% [3, с. 46].

На неоднозначні наслідки проведення трансформації
земельних угідь звертає увагу і В. Андрійчук. На його дум-
ку, завдяки трансформації земельних угідь та вдоскона-
ленню їх структури, підвищенню (зниженню) частки ріллі,
багаторічних культурних насаджень і меліорованих зе-
мель у загальній площі сільськогосподарських угідь, а

інтенсивних культур – у струк-
турі посівів, підвищенню ко-
ефіцієнта повторного викорис-
тання землі до оптимальних
рівнів можливості підприємства
щодо збільшення обсягу вироб-
ництва продукції (за інших од-
накових умов) зростатимуть.
Але тут, наголошує вчений,
важливо не вийти за раціо-
нальні межі кожного із назва-
них показників, оскільки це мо-
же призвести до погіршення
використання землі, втрати її
родючості. Наприклад, надмір-
не розорювання сільсько-
господарських угідь у багатьох
господарствах спричинило ін-
тенсивний розвиток вітрової та
водної ерозії з усіма відповідни-

ми негативними наслідками [2].
Як відзначалося вище, метою трансформації можуть

бути:
• на рівні окремого суб’єкта господарювання – зміна на-

прямів господарського використання конкретних зе-
мельних ділянок задля отримання вищого доходу чи
мінімізації витрат;

• на рівні галузі – зміна товарної або географічної струк-
тури виробництва продукції сільського господарства
заради повнішого насичення внутрішнього ринку або
розширення експортних поставок;

• на макроекономічному рівні – раціоналізація міжгалу-
зевого розподілу земель, запобігання їх деградації чи
поліпшення стану використовуваних угідь.
Зазначені цілі можуть як доповнювати одна одну, так і

бути певною мірою конфліктними. Наприклад, виробники
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Таблиця 
Співвідношення площ сільськогосподарських угідь у ряді країн світу

Джерело: [6]
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прагнуть отримати в поточному періоді якомога більші об-
сяги сільськогосподарської продукції та скористатися
вигідною ринковою кон’юнктурою для її реалізації. Але
зростання інтенсивності навантаження на земельні ресур-
си може негативно відбитися на їх якості у довгостроково-
му періоді, призвести до передчасного виснаження і де-
градації ґрунтів.

Сучасна теорія та практика вже розробили певні захо-
ди, спрямовані на запобігання нераціональному викорис-
танню земель, їх необґрунтованій трансформації під впли-
вом поточних економічних чи інших інтересів. Одним із
таких заходів є проведення внутрішньогосподарського
землеустрою (землевпорядкування) з метою територіаль-
ної організації землі й виробництва сільськогосподарських
підприємств, селянських та фермерських господарств у
межах їх землекористування, що покликано забезпечува-
ти ефективність сільськогосподарського виробництва,
раціональне використання земель, створення сприятливо-
го екологічного середовища і поліпшення природних ланд-
шафтів. Згідно зі ст. 184 Земельного кодексу України,
внутрішньогосподарський землеустрій передбачає скла-
дання проектів землеустрою, що забезпечують еколого-
економічне обґрунтування сівозмін, упорядкування угідь,
а також розроблення заходів щодо охорони земель.

Водночас, у сучасних умовах переважна більшість сі-
льськогосподарських підприємств здійснює виробничий
процес не на власних, а на орендованих землях. Складан-
ня орендатором довгострокового науково обґрунтованого
плану землеустрою та землевпорядкування, виділення
необхідних коштів для реалізації цього плану виглядає до-
волі проблематичним. Більш перспективним вбачається
використання агроландшафтного підходу, коли землі
сільськогосподарського підприємства і землі сільських те-
риторій, де це підприємство розташоване, розглядаються
як єдиний агроландшафтний комплекс.

Думка про доцільність розгляду земель, на яких ве-
деться сільськогосподарське виробництво, і прилеглих до
них територій як єдиного комплексу не є новою для су-
часної науки. Адже, як зазначає Ф. Альшевбі, в межах
сільськогосподарських угідь природні біогеоценози транс-
формуються в агроценози, а природні ландшафти – в аг-
роландшафти – природно-виробничі системи, які сформу-
валися та функціонують у результаті постійної взаємодії
сільського господарства і природного середовища, при-
родного ландшафту. Отже, рівень трансформації сільсько-
господарських земель є функцією властивостей ланд-
шафтів (їх висотного положення, місця розташування на
локальному рівні, особливостей ґрунтоутворюючих порід;
наявності або відсутності сольових горизонтів; вхідної бу-
ферності ґрунтів тощо), характеру та рівня антропогенно-
го впливу [1].

При вирішенні питань збалансованого землекористу-
вання заслуговують на увагу нові теоретичні концепції і
практичні підходи до оптимізації сільськогосподарського
землекористування, що базується на системному зі-
ставленні вимог та адаптивних можливостей рослин із
фактичним станом агроландшафту й перспективами ре-
гулювання його властивостей. Базисом тут є концепція
адаптивного землеробства з ландшафтно-екологічним
підходом до організації використання сільськогосподарсь-
ких земель. В основу цієї концепції покладено ландшафт-
но-екологічну диференціацію агроландшафтів і ґрунтоза-
хисний комплекс заходів щодо використання орних
земель. Основним завданням цієї концепції є досягнути
найбільшої ефективності в охороні ґрунтової родючості
при оптимальних витратах праці та матеріально-грошових
засобів і забезпечити при цьому найвищу продуктивність
агроценозу.

Виробничі складники агроландшафту (склад та струк-
тура сільськогосподарських угідь, системи ведення
сільського господарства, агротехнічні прийоми, види
меліорації, типи утримання тварин) безумовно мають узго-
джуватися із природним блоком. Від ступеня такої коре-
ляції або узгодження залежить стійкість агроландшафту в

цілому. Якщо вона є недостатньою, то відбувається зни-
ження природного ресурсного потенціалу території і навіть
деградація агроландшафтної системи.

Звичайно, дослідження впливу сільськогосподарсько-
го виробництва на стан місцевої агроландшафтної систе-
ми передусім є важливим з точки зору аналізу екологічних
проблем регіону. Однак не менш значущою є і соціально-
економічна складова цих процесів. Причому, в економіч-
ному та соціальному аспектах відбувається взаємний
вплив природної і виробничої систем. Такий взаємовплив
має обов’язково враховуватися при обґрунтуванні
доцільності чи недоцільності певних трансформацій наяв-
них земельних угідь.

Земля, на відміну від інших факторів виробництва, не
може за бажанням власника переміщуватися у просторі.
Вона завжди прив’язана до конкретного територіального
агроландшафту і залежить від його природно-екологічно-
го стану. Якщо, наприклад, у регіоні різко погіршується
стан водозабезпечення, а місцеве сільськогосподарське
виробництво орієнтоване на поливне землеробство, то
власник землі постає перед вибором: відмовитися від ве-
дення аграрного виробництва в цьому регіоні чи профінан-
сувати заходи із трансформації земельних угідь.

Тісний зв’язок сільськогосподарського виробництва та
місцевої агроландшафтної системи має братися до уваги і
при визначенні об’єктів та суб’єктів трансформації зе-
мельних угідь. Адже від того, хто приймає рішення про
проведення трансформації земель, на підставі яких повно-
важень і з яких мотивів це робиться, значною мірою зале-
жить ефективність здійснюваних заходів для господарю-
ючого суб’єкта, територіальної громади та суспільства в
цілому. Не менш важливим аспектом є те, які саме землі
виступатимуть об’єктом трансформації і які наслідки це
матиме для їх родючості, екологічного стану тощо.

Що стосується суб’єктів трансформації земельних
угідь, то цілком логічним виглядає твердження про те, що
рішення про її проведення повинен приймати власник
землі на підставі індивідуальних, територіальних чи
суспільних інтересів. У контексті нашого дослідження
йдеться передусім про трансформацію у процесі госпо-
дарського використання землі. Як відомо, сьогодні в Ук-
раїні функція власності на землю у більшості випадків
відділена від функції її економічного використання.

Враховуючи нинішню ситуацію, є підстави говорити
про необхідність колективного прийняття рішення про
проведення трансформації сільськогосподарських угідь.
До прийняття таких рішень мають залучатися формальні
власники землі (селяни, що отримали земельні паї), земле-
користувачі (орендатори земельних ділянок, які здійс-
нюють їх господарське використання) і територіальна гро-
мада в особі місцевих органів влади, управління чи
громадських об’єднань.

Необхідність зовнішнього контролю за процесами
трансформації земельних угідь передбачена також проек-
том Концепції розвитку земельних відносин в Україні на
2008–2015 рр. У вказаному документі пропонується вдос-
коналення порядку трансформації угідь та зміни цільового
призначення землі з метою зниження рівня корупційних
діянь шляхом:

• впровадження системи, де трансформація угідь і зміна
цільового призначення земельних ділянок можуть
відбуватися лише на підставі затверджених в установ-
леному порядку матеріалів державного землеустрою;

• відчуження чи приватизації земельних ділянок дер-
жавної та комунальної власності для подальшого вико-
ристання, що здійснюється лише відповідно до їх вста-
новленого цільового призначення;

• здійснення перших трансакцій чи зміни цільового при-
значення із земельними частками (ділянками) сільсь-
когосподарського призначення, переданими безкош-
товно у приватну власність, що відбуватиметься лише
через відповідну державну установу. Наступні транс-
акції, включаючи іпотеку, можуть здійснюватися через
комерційні банки [8].
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Об’єктом трансформації, з точки зору завдань ав-
торського дослідження, виступають земельні ділянки, які
фактично або потенційно є сільськогосподарськими
угіддями. Ці ділянки на момент прийняття рішення про
трансформацію можуть перебувати у власності чи корис-
туванні сільськогосподарського підприємства, особистого
селянського господарства, сільської ради чи інших земле-
власників (землекористувачів). Фактично ж об’єктом
трансформації земельні угіддя ставатимуть у випадку, як-
що змінюватиметься їх статус відповідно до класифікато-
ра земельних угідь на більш як два господарських роки.

Термін проведення трансформації земельних угідь у
кожному конкретному випадку є різним залежно від не-
обхідних технологічних та соціально-економічних про-
цесів, які її супроводжують. Адже розорати і засіяти пере-
логи – значно швидше, ніж закласти сад, виноградник чи
побудувати плантацію хмелю. Крім того, трансформація
може супроводжуватися рядом технологічних заходів,
спрямованих на відновлення, покращання чи підготовку
земель до використання у сільськогосподарському вироб-
ництві: зрошування, осушування, гіпсування, вапнування,
збирання каменів, боротьба з ерозією тощо.

В окремих випадках доводиться трансформувати де-
які площі ріллі та інших видів продуктивних угідь у землі, з
яких ніякої продукції не отримують (меліоративні канали,
захисні лісові насадження, дороги, скотопрогони,
будівельні майданчики тощо). Частина цих трансфор-
маційних заходів може давати пряму вигоду для аграрно-
го виробництва у вигляді підвищення врожайності, змен-
шення втрат продукції тощо. Інші ж заходи виявляються
корисними з екологічної та соціальної точок зору, але
збитковими з позиції економічної ефективності. У цьому
випадку залучення сільськогосподарських підприємств до
проведення подібних трансформацій має тісно узгоджува-
тися з певними компенсаційними заходами щодо здійсню-
ваних суб’єктом господарювання витрат.

Варто наголосити на тому, що підвищення ефектив-
ності процесів трансформації сільськогосподарських угідь
напряму пов’язано із забезпеченням проведення таких
трансформацій на принципах системності, контрольова-
ності й відповідальності всіх суб’єктів, причетних до вка-
заних процесів. Пріоритетні напрями оптимізації тери-
торіальної структури землекористування повинні
базуватися на врахуванні земельно-ресурсної бази, ди-
наміки розселення, регіональних особливостей розвитку
продуктивних сил; здійсненні заходів щодо екологічного
планування територій, зокрема консервації малопродук-
тивних, деградованих та технічно забруднених угідь; об-
меженні відведення продуктивних угідь для несільського-
сподарських цілей; застосуванні економічних важелів
впливу на суб’єктів господарювання щодо забезпечення
сталості оптимальної структури агроландшафтів.

Висновки. Трансформація земельних угідь – це до-
статньо широке поняття, яке може складатися із керова-
них і некерованих людиною процесів. Фактично, біологічні
та ґрунтоутворюючі процеси, які визначають склад (тип)
ґрунтів, є природною трансформацією земель. Ця природ-
на трансформація здатна прискорюватися, сповільнюва-
тися або змінювати свій вектор розвитку під впливом гос-
подарської або іншої діяльності людини. У результаті

природних трансформацій змінюється якісний склад кон-
кретних земельних ділянок. Наприклад, вітрова чи водна
ерозія може поступово перетворювати родючі чорноземи,
що використовуються як рілля, у напівпустельні або пус-
тельні ділянки, непридатні для вирощування сільськогос-
подарських культур. Ці об’єктивні процеси зміни якісних
показників ґрунтів, які відбуваються незалежно від ба-
жання людини (але часто спричинені необдуманим госпо-
дарським втручанням), у подальшому називатимемо фак-
тичною трансформацією земельних угідь.

Фактична трансформація земель на певному її етапі
може стати причиною прийняття рішення про проведення
формальної трансформації цих угідь. Під формальною
трансформацією розуміється зміна цільового господарсь-
кого використання певних земельних угідь (наприклад, пе-
реведення ріллі в багаторічні насадження чи пасовища).
Ключовою ознакою формальної трансформації є на-
явність конкретного управлінського рішення про її прове-
дення, прийнятого на будь-якому рівні управління. По-
дальші дослідження варто спрямувати на виявлення
чинників, що зумовлюють причини та напрями трансфор-
мації земельних угідь, методи оцінки її ефективності.
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